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जित्त मंत्रालय 

(रािस्ट्ि जिभाग) 

(केन्द्रीय अप्रत्यक्ष कर एिं सीमािुल्क बोडड)  

अजधसूचना   

नई ददल्ली, 29  माचड, 2021 

सं. 34/2021-सीमािुल्क (गै.टै.) 

सा.का.जन. 218(अ).— सीमािुल्क अजधजनयम, 1962 (1962 का 52) की धारा 46 और 47 के साथ पठित धारा 

157 के तहत प्रदत्त िजियों का प्रयोग करते हुए, केन्द्रीय अप्रत्यक्ष कर एि ंसीमािुल्क बोडड, एतद् द्वारा, जबल ऑफ एंरी 

(एलेक्ट्रोजनक इंठटगे्रटेड जडकलेरेिन एंड पेपरलेस प्रोसेससग) जनयमािली, 2018 में संिोधन करने के जलए जनम्नजलजखत 

जिजनयम बनाता ह,ै यथा:- 

1.  संजक्षप्त िीर्डक और प्रारम्भ.—(1) इन जिजनयमो को जबल ऑफ एंरी (एलेक्ट्रोजनक इंठटगे्रटेड जडकलेरेिन एंड पेपरलेस 

प्रोसेससग) संसोधन जनयमािली, 2021 कहा िाएगा।   

(2) ये जिजनयम सरकारी रािपत्र में अपने प्रकािन की तारीख से लागू होंगे।  

2.  जबल ऑफ एंरी (एलेक्ट्रोजनक इंठटगे्रटेड जडकलेरेिन एंड पेपरलेस प्रोसेससग) जनयमािली, 2018 (एतजममन पश्चात 

जिसे उि जिजनयमािली से संदर्भभत दकया गया ह)ै में जिजनयम 2 में, उप- जिजनयम (1) में, उप-िाक्ट्य (ग) के पश्चात, 

जनम्नजलजखत उपिाक्ट्य को अंत: स्ट्थाजपत दकया िाएगा, यथा:- 

‘(गक) “कस्ट्टम्स औटोमेटेड जसस्ट्टम” से अजभप्राय इंजडयन कस्ट्टम्स एलेक्ट्रोजनक डाटा इंटरचेंि जसस्ट्टम से है;’. 
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3.  उि जिजनयमािली में, जिजनयम 3 और 4 में, अजभव्यजि “कस्ट्टम्स औटोमेटेड जसस्ट्टम” और “कस्ट्टम्स औटोमेटेड 

जसस्ट्टम” िहां िहां भी ये आए हो, िहााँ िहााँ इनके स्ट्थान पर, अजभव्यजि “कॉमन पोटडल” को प्रजतस्ट्थाजपत दकया िाएगा।   

4. उि जिजनयमािली में, जिजनयम 4 में, उप-जिजनयम (1) के स्ट्थान पर, जनम्नजलजखत उप-जिजनयम को प्रजतस्ट्थाजपत 

दकया िाएगा:-  

“(1)(क) कस्ट्टम्स पोटड (इनलैंड कंटेनर जडपो और एयर फे्रट स्ट्टेिन से जभन्न) िहां से माल को घरेलू उपभोग या 

िेयरहाउससग के जलए जक्ट्लयर दकया िाना हो, प्राजधकृत व्यजि को जिस ददन उस कस्ट्टम्स पोटड पर माल को लान े

िाला यान पहुाँचता हो, उसके तत्काल पूिड िाले ददन (जिसमे अिकाि के ददन भी िाजमल ह)ै के समाप्त होने के 

पहले पहले जबल ऑफ एंरी को दायर करना होगा:  

बिते दक िहां उि माल को जनम्नजलजखत में से दकसी भी दिे से भेिा गया हो िहााँ प्राजधकृत व्यजि को 

उि यान के उि आगमन के ददन (अिकाि सजहत) के समाप्त होने के पहले पहले जबल ऑफ एंरी को दायर करना 

होगा:- 

(i) बंगलादिे;  

(ii) मालदीि; 

(iii) म्यांमार ; 

(iv) पादकस्ट्तान ; 

(v) श्रीलंका.   

 (ख) कस्ट्टम्स एयरपोटड िहां से माल को घरेलू उपभोग या िेयरहाउससग के जलए जक्ट्लयर दकया िाना हो, के 

मामले में, उि प्राजधकृत व्यजि को ऐसे कस्ट्टम्स एयरपोटड पर माल को लाने िाले एयरक्राफ्ट के पहुाँचने के ददन 

(अिकाि सजहत) के समाप्त होने के पहले पहले जबल ऑफ एंरी को दायर करना होगा।  

(c)  इनलैंड कंटेनर जडपो या एयर फे्रट स्ट्टेिन िहां से माल को घरेलू उपभोग या िेयरहाउससग के जलए जक्ट्लयर 

दकया िाना हो, के मामले में, उि प्राजधकृत व्यजि को ऐसे इनलैंड कंटेनर जडपो या एयर फे्रट स्ट्टेिन पर माल को 

लाने िाले िाहन (रेलगाड़ी समेत) के पहुाँचने के ददन के तत्काल पूिड िाले ददन (अिकाि सजहत) के समाप्त होने के 

पहले पहले जबल ऑफ एंरी को दायर करना होगा।  

(घ) लैंड कस्ट्टम्स स्ट्टेिन िहां से माल को घरेलू उपभोग या िेयरहाउससग के जलए जक्ट्लयर दकया िाना हो, के 

मामले में, उि प्राजधकृत व्यजि को ऐसे लैंड कस्ट्टम्स स्ट्टेिन पर माल को लाने िाले िाहन (रेलगाड़ी समेत) के 

पहुाँचने के ददन (अिकाि सजहत) के समाप्त होने के पहले पहले जबल ऑफ एंरी को दायर करना होगा। 

 [फा. सं. 450/148/2015-सीमािुल्क IV] 

आनंद राधाकृष्णन, उप सजचि (सीमािुल्क) 

ठटप्पणी :  उि प्रधान जिजनयमािली भारत के रािपत्र, असाधारण के भाग II, खंड 3, उप-खंड (i) में सा.का.जन 447 

(अ) ददनांक 11 मई, 2018 के तहत प्रकाजित दक गयी थी। 

 

MINISTRY OF FINANCE 

(Department of Revenue) 

(CENTRAL BOARD OF INDIRECT TAXES AND CUSTOMS) 

NOTIFICATION  

New Delhi, the 29th March, 2021 

No. 34/2021-Customs (N.T.) 

G.S.R. 218(E).—In exercise of the powers conferred by section 157, read with sections 46 and 47 

of the Customs Act, 1962 (52 of 1962), the Central Board of Indirect Taxes and Customs hereby makes the 

following regulations to amend the Bill of Entry (Electronic Integrated Declaration and Paperless 

Processing) Regulations, 2018, namely: - 
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1. Short title and commencement.—(1) These regulations may be called the Bill of Entry (Electronic 

Integrated Declaration and Paperless Processing) Amendment Regulations, 2021. 

(2) They shall come into force on the date of their publication in the Official Gazette. 

2. In the Bill of Entry (Electronic Integrated Declaration and Paperless Processing) Regulations, 2018 

(hereinafter referred to as said regulations), In regulation 2, in sub-regulation (1), after clause (c) , the 

following clause shall be inserted, namely: - 

„(ca) “Customs Automated System” means the Indian Customs Electronic Data Interchange 

System;‟. 

3.In the said regulations, in regulations 3 and 4, for the expressions, “Customs Automated System‟‟ and 

„„customs automated system‟‟ wherever they occur, the expression “common portal‟‟ shall be substituted. 

4.In the said regulations, in regulation 4, for sub-regulation (1), the following sub-regulation shall be 

substituted, namely:- 

“(1)(a) In case of a customs port (other than inland container depot and air freight station) at which 

goods are to be cleared for home consumption or warehousing, the authorised person shall file the 

bill of entry before the end of the day (including holidays) preceding the day on which the vessel 

carrying the goods arrives at the customs port: 

Provided that the authorised person shall file the bill of entry before the end of the day 

(including holidays) of said arrival of the vessel where the goods are consigned from any of the 

countries mentioned below:- 

(i) Bangladesh ;  

(ii) Maldives ; 

(iii) Myanmar ; 

(iv) Pakistan ; 

(v) Sri Lanka.   

(b) In case of a customs airport at which goods are to be cleared for home consumption or 

warehousing, the authorised person shall file the bill of entry before the end of the day (including 

holidays) of the arrival of the aircraft carrying the goods at the customs airport. 

(c) In case of an inland container depot or air freight station at which goods are to be cleared 

for home consumption or warehousing, the authorised person shall file the bill of entry before the 

end of the day (including holidays) preceding the day on which the vehicle (which includes train) 

carrying the goods arrives at the inland container depot or air freight station. 

(d) In case of a land customs station at which goods are to be cleared for home consumption or 

warehousing, the authorised person shall file the bill of entry before the end of the day (including 

holidays) of the arrival of the vehicle (which includes train) carrying the goods at the land customs 

station.”. 

    [F. No. 450/148/2015-Cus.IV] 

ANANTH RATHAKRISHNAN, Dy. Secy. (Customs) 

Note : The principal regulations were published in the Gazette of India, Extraordinary, Part II, Section 3, 

Sub-section (i) vide number G.S.R. 447(E), dated the 11th May, 2018. 
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